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Thầy Hoàng Sư Điểu
(Đề thi có 06 trang)
	ĐỀ THAM KHẢO KÌ THI THPTQG NĂM 2019 

CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 11
Môn thi: VẬT LÝ
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Hiện tượng hồ quang điện được ứng dụng.

A. trong kĩ thuật hàn điện.
B. trong kĩ thuật mạ điện.


C. trong điốt bán dẫn.

D. trong ống phóng điện tử.
Câu 2. Một con lắc lò xo khối lượng m và độ cứng k, đang dao động đều hòa. Tại một thời điểm nào đó chất điểm có gia tốc a, vận tốc v, li độ x và giá trị của lực hồi phục là
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Câu 3. Khi cho ánh sáng trắng chiếu vào máy quang phổ thì chùm tia sáng ló ra khỏi hệ tán sắc của máy quang phổ trước khi tới thấu kính của buồng ảnh là

A. một chùm tia phân kỳ màu trắng.
B. một chùm tia sáng song song.


C. nhiều chùm tia sáng song song.
D. một chùm tia phân kì có nhiều màu.
Câu 4. Khi đổ nước sôi vào cốc thủy tinh thì cốc thủy tinh hay bị nứt vỡ, còn cốc thạch anh không bị nứt vỡ là vì

A. cốc thạch anh có thành dày hơn.


B. thạch anh cứng hơn thủy tinh.

 
C. thạch anh có hệ số nở khối nhỏ hơn nhiều thủy tinh.


D. cốc thạch anh có đáy dày hơn.
Câu 5. Hai thanh kim loại được nối với nhau bởi hai đầu mối hàn tạo thành một mạch kín, hiện tượng nhiệt điện chỉ xay ra khi

A. hai thanh kim loại có bản chất khác nhau và nhiệt độ ở hai đầu mối hàn bằng nhau.

 
B.  hai thanh kim loại có bản chất khác nhau và nhiệt độ ở hai đầu mối hàn khác nhau.


C. hai thanh kim loại có bản chất giống nhau và nhiệt độ ở hai đầu mối hàn bằng nhau.


D. hai thanh kim loại có bản chất giống nhau và nhiệt độ ở hai đầu mối hàn khác nhau.
Câu 6. Khi chế tạo các máy móc, phải làm sao cho tần số dao động riêng f0 của mỗi bộ phận và tần số biến đổi f của các lực có thể tác dụng lên bộ phận ấy thỏa mãn điều kiện gì?

A. f0 phải gần với giá trị f.

B. f0 và f phải rất nhỏ.

 
C. f0 phải khác nhiều giá trị f. 
D. f0 và f phải rất lớn. 

Câu 7. Đại lượng nào sau đây không thay đổi khi sóng cơ truyền từ môi trường đàn hồi này sang môi trường đàn hồi khác? 


A. Tần số của sóng.

B. Bước sóng và tốc độ truyền sóng.


C. Tốc độ truyền sóng.
 
D. Bước sóng và tần số của sóng. 

Câu 8. Chọn phát biểu đúng? Đại lượng đặc trưng cho khả năng sinh công của một vật trong một đơn vị thời gian gọi là?

A. công cơ học.
B. công phát động.
C. công cản.
D. công suất.
Câu 9. Khi đi từ chân không vào một môi trường trong suốt nào đó, bước sóng của tia đỏ, tia tím, tia, tia hồng ngoại giảm đi lần lượt
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lần. Trong bốn giá trị 
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, giá trị lớn nhất là?
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Câu 10. Hãy tìm phát biểu sai?

A. Quỹ đạo của một vật là tương đối đối với các hệ quy chiếu khác nhau thì quỹ đạo của vật là khác nhau.


B. Vận tốc của vật là tương đối. Trong các hệ quy chiếu khác nhau thì vận tốc của cùng một vật là khác nhau.


C. Khoảng cách giữa hai điểm trong không gian là tương đối.


D. Tọa độ của một chất điểm phụ thuộc vào hệ quy chiếu.
Câu 11. Suất điện động (
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) của nguồn điện là đại lượng đặc trưng cho khả năng

A. tác dụng nhiệt.

B. tác dụng hóa học.


C. thực hiện công của nguồn điện.
D. tác dụng sinh lí.
Câu 12. Tia nào sau đây không được tạo thành bởi các phôtôn?

A. Tia
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B. Tia laze.
C. Tia hồng ngoại.
D. Tia 
[image: image13.wmf]a

.
Câu 13. Hai điện tích điểm
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đặt cách nhau một khoảng r trong chân không. Độ lớn lực tương tác điện giữa hai điện tích đó?
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Câu 14. Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về mối quan hệ của hợp lực
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A. F không bao giờ bằng
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B. F không bao giờ nhỏ hơn 
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C. F luôn luôn lớn hơn 
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Câu 15. Mạch dao động LC trong một thiết bị phát sóng điện từ có 
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. Mạch dao động này có thể phát sóng điện từ có bước sóng là?

A. 3,26m.
B. 2,36m.
C. 4,17m.
D. 1,52m.
Câu 16. Một ấm điện có hai dây dẫn
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để đun nước. Nếu dùng dây
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thì nước trong ấm sẽ sôi trong thời gian
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=5 phút. Nếu dùng cả hai dây mắc song song thì nước sẽ sôi sau thời gian là?

A. t = 20 phút.
B. t = 10 phút.
C. t = 3,75 phút.
D. t = 7s phút.
Câu 17. Có hai lò xo, một lò xo dãn 4 cm khi treo vật khối lượng 
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, lò xo kia dãn 1 cm khi treo vật có khối lượng
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A. 1.
B. 1/2.
C. 3/2.
D. 2.
Câu 18. Đồ thị bên biểu diễn sự biến đổi của dòng điện i chạy qua một
 ống dây theo thời gian t. Suất điện động tự cảm xuất hiện trong ống
 dây trong khoảng thời gian từ 0 đến t là e, từ t đến t là e. Tỉ số
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A. -2
B. -0,5
C. 0,5
D. 2
Câu 19. Một con lắc đơn dao động nhỏ quanh vị trí cân bằng. Thời điểm ban đầu vật ở bên trái vị trí cân bằng, dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 0,01 rad, vật được truyền tốc độ
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cm/s theo chiều từ trái sang phải. Chọn trục Ox nằm ngang, gốc O trùng với vị trí cân bằng, chiều dương từ trái sang phải. Biết năng lượng dao động của con lắc là 0,1 mJ, khối lượng vật là 100g,
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Câu 20. Cho đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Biết điện áp hai đầu đoạn mạch này là 
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lần lượt là điện áp tức thời và cường độ dòng điện tức thời qua các dụng cụ tương ứng. Chọn biểu thức sai?
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Câu 21. Ở Việt Nam hiện tại tính đến tháng 3-2019 chưa có lại nhà máy điện nào sau đây hoạt động?

A. Nhà máy thủy điện.

B. Nhà máy điện hạt nhân.

 
C. Nhà máy điện gió.

D. Nhà máy nhiệt điện.
Câu 22. Trong phản ứng hạt nhân 
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Câu 23. Một sợi dây đàn hồi AB có chiều dai 15 cm và hai đầu cố định. Khi chưa có sóng thì M và N là hai điểm trên dây với AM = 4 cm và BN = 8 cm. Khi xuất hiện sóng dừng, quan sát thấy trên dây có 5 bụng sóng và biên độ của bụng là 1 cm. Tỉ số giữa khoảng cách lớn nhất và khoảng cách nhỏ nhất giữa hai điểm M,N xấp xỉ bằng

A. 1,3.
B. 1,4.
C. 1,2.
D. 1,5.
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Câu 24. Trong giờ thực hành vật lí, một học sinh đo giá trị điện trở R nên mắc vôn kế và ampere kế như hình vẽ bên. Kết quả một phép đo cho thấy vôn kế chỉ 100V, ampere kế chỉ 2,5A. Biết vôn kế có điện trở 
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. So sánh với trường hợp sử dụng vôn kế lí tưởng (có điện trở lớn vô cùng) thì phép đo này đã cho sai một sai số tương đối gần bằng

A. 0,2%.
B. 2%.
C. 4%.
D. 5%.
Câu 25. Một con lắc đơn treo vật nhỏ 
[image: image66.wmf]0,01

mkg

=

tích điện 
[image: image67.wmf]5

qC

m

=+

. Con lắc dao động điều hòa với biên độ góc 
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 trong điện trường đều có 
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A. 0,152N.
B. 0,102N.
C. 0,263N.
D. 0,051N.
Câu 26. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa có phương trình dao dộng lần lượt là 
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. Dao động tổng hợp có phương trình 
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 ứng với dao động tổng hợp có biên độ nhỏ nhất là

A. 10cm.
B. 20cm.
C. -10cm.
D. 
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Câu 27. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo nhẹ có độ cứng 
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Câu 28. Một đoạn mạch AB gồm một điện trở R mắc nối tiếp với một hộp kín (có chứa 2 trong 3 phần tử: điện trở r, cuộn cảm thuần và tụ điện ghép nối tiếp). Khi mắc hai đầu đoạn mạch với nguồn điện không đổi có hiệu điện thế là 16V thì cường độ dòng điện qua mạch là 1A. Khi mắc hai đầu đoạn mạch với điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng là 20V thì điện áp hiệu dụng của hộp kín là 15V và hệ số công suất của hộp kín là 0,6. Điện trở R bằng
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Câu 29. Đồng vị 
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A. 0,428g.
B. 4,28g.
C. 0,867g.
D. 8,66g.
Câu 30. Ba sóng A, B và C truyền được 12 m trong 2,0 s qua cùng một môi trường thể hiện như trên đồ thị. Gọi 
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 lần lượt là tốc độ cực đại của một phần tử tương ứng với sóng A, B và C. Chọn biểu thức đúng?
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Câu 31. Một người thả vật rơi tự do, vật chạm đất có 
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A. 45 m.
B. 80 m.
C. 100 m.
D. 125 m.
Câu 32. Một con lắc lò xo nằm ngang có tần số góc dao động riêng 
[image: image104.wmf]0
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. Tác dụng vào vật nặng theo phương của trục lò xo, một ngoại lực biến thiên 
[image: image105.wmf](
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. Sau một thời gian vật dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Khi vật qua li độ x = 3cm thì tốc độ của vật là

A. 40cm/s.
B. 60cm/s.
C. 80cm/s.
D. 30cm/s.
Câu 33. Một sợi dây đàn hồi AB có chiều dài 15 cm và hai đầu cố định. Khi chưa có sóng thì M và N là hai phần tử trên dây với 
[image: image106.wmf]1,5
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 và 
[image: image107.wmf]8,5
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. Khi tạo ra sóng dừng thì quan sát thấy trên dây có 5 bụng sóng và bề rộng của bụng là 4 cm. Khoảng cách lớn nhất giữa hai phần tử M, N xấp xỉ bằng

A. 5 cm.
B. 5,1 cm.
C. 1 cm.
D. 5,8 cm.
Câu 34. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 
[image: image108.wmf]1
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, từ hai khe đến màn là 
[image: image109.wmf]2
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, nguồn sáng gồm hai bức xạ đơn sắc 
[image: image110.wmf]1
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 và 
[image: image111.wmf]2

0,5

m

lm

=

. Nếu hai vân sáng của hai bức xạ trùng nhau ta chỉ tính là một vân sáng thì khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vân sáng quan sát được trên màn là

A. 1,2mm.
B. 0,2mm.
C. 1mm.
D. 6mm.
Câu 35. Nối hai đầu một máy phát điện xoay chiều một pha (bỏ qua trở thuần của các cuộn dây máy phát) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và cuộn cảm thuần. Khi roto quay với tốc độ n vòng/phút thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 16W. Khi roto quay với tốc độ 2n vòng/phút thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 20W. Khi roto quay với tốc độ 3n vòng/phút thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch xấp xỉ

A. 17,33W.
B. 23,42W.
C. 20,97W.
D. 21,76W.
Câu 36. Trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng cùng tần số, cùng pha đặt tại hai điểm A và B. Cho bước sóng do các nguồn gây ra là 
[image: image112.wmf]5
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. Trên nửa đường thẳng đi qua B trên mặt chất lỏng, hai điểm M và N (N gần B hơn), điểm M dao động với biên độ cực đại, N dao động với biên độ cực tiểu, giữa M và N có ba điểm dao động với biên độ cực đại khác. Biết hiệu 
[image: image113.wmf]1,2
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. Nếu đặt hai nguồn sóng này tại M và N thì số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng AB là

A. 3.
B. 4.
C. 1.
D. 2.
Câu 37. Đặt điện áp 
[image: image114.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở 
[image: image115.wmf]203

W

 cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh điện dung đến giá trị 
[image: image116.wmf]0
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 để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện đạt giá trị cực đại và bằng 160 V. Giữ nguyên giá trị 
[image: image117.wmf]0
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 biểu thức cường độ dòng điện trong đoạn mạch là

A. 
[image: image118.wmf](
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B. 
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C. 
[image: image120.wmf](
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D. 
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Câu 38. Một nông trại dùng các bóng đèn dây tóc loại 200W – 220V để thắp sáng và sưởi ấm vườn cây vào ban đêm. Biết điện năng được truyền đến nông trại từ một trạm phát, giá trị điện áp hiệu dụng tại trạm phát này là 1000V, đường dây một pha tải điện đến nông trại có điện trở thuần 
[image: image122.wmf]20

W

 và máy hạ áp tại nông trại là máy hạ áp lí tưởng. Coi rằng hao phí điện năng chỉ xảy ra trên đường dây tải. Số tối đa bóng đèn mà nông trại có thể sử dụng cùng một lúc để các đèn vẫn sáng bình thường là

A. 66.
B. 60.
C. 64.
D. 62.
[image: image240.png]


Câu 39. Một lượng khí lí tưởng biến đổi trạng thái như đồ thị. Trạng thái (1) có 
[image: image123.wmf](
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; Trạng thái (2) có 
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 và trạng thái (3) có 
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[image: image126.wmf]1

12

V

=

lít, 
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. Giá trị 
[image: image130.wmf]3
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 bằng

A. 8 lít.
B. 12 lít.


C. 6 lít.
D. 4 lít.
Câu 40. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 1m và vật nhỏ có khối lượng 100g mang điện tích 
[image: image131.wmf]7
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. Treo con lắc đơn này trong điện trường điều với vectơ cường độ điện trường hướng theo phương nằm ngang có độ lớn 
[image: image132.wmf]5
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V

. Khi quả cầu đang cân bằng, người ta đột ngột đổi chiều điện trường nhưng vẫn giữ nguyên cường độ. Trong quá trình dao động, hai vị trí trên quỹ đạo của quả nặng có độ cao chênh lệch nhau lớn nhất là

A. 2,44cm.
B. 1,96cm.
C. 0,97cm.
D. 0,73cm.
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Chọn đáp án A
Hiện tượng hồ quang điện được ứng dụng trong kĩ thuật hàn điện.
Câu 2. Chọn đáp án C
Lực hồi phục hay còn gọi là lực phục hồi được tính thông qua biểu thức: 
[image: image133.wmf]Fkx
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.
Câu 3. Chọn đáp án C
Khi cho ánh sáng trắng chiếu vào máy quang phổ thì chùm tia sáng ló ra khỏi hệ tán sắc của máy quang phổ trước khi tới thấu kính của buồng ảnh là nhiều chùm tia sáng song song khác phương.
Câu 4. Chọn đáp án C
Khi đổ nước sôi vào cốc thủy tinh thì cốc thủy tinh hay bị nứt vỡ, còn cốc thạch anh thì không bị nứt vỡ là vì thạch anh có hệ số nở khối nhỏ hơn nhiều thủy tinh.
Câu 5. Chọn đáp án B
Hai thanh kim loại được nối với nhau bởi hai đầu mối hàn tạo thành một mạch kín, hiện tượng nhiệt điện chỉ xảy ra khi hai thanh kim loại có bản chất khác nhau và nhiệt độ ở hai đầu mối hàn khác nhau.
Câu 6. Chọn đáp án C
Khi chế tạo các máy móc, phải làm sao cho tần số dao động riêng 
[image: image134.wmf]0

f

của mỗi bộ phận khác nhiều tần số biến đổi 
[image: image135.wmf]f

 để tránh cộng hưởng cơ xảy ra.
Câu 7. Chọn đáp án A
Đại lượng không thay đổi khi sóng cơ truyền từ môi trường đàn hồi này sáng môi trường đàn hồi khác chính là tần số của sóng.
Câu 8. Chọn đáp án D
Đại lượng đặc trưng cho khả năng sinh công của một vật trong một đơn vị thời gian gọi là công suất. 
[image: image136.wmf][
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Câu 9. Chọn đáp án D
Khi đi từ chân không vào một môi trường trong suốt nào đó thì bước sóng càng lớn thì chiếc suất càng nhỏ và ngược lại. Do tia grama có bước sóng nhỏ nhất nên chiếc suất trong một môi trường đối với tia này là lớn nhất.
Câu 10. Chọn đáp án C
Khoảng cách giữa hai điểm trong không gian là tuyệt đối. Đáp án C sai.
Câu 11. Chọn đáp án C
Suất điện động (
[image: image137.wmf]x

) của nguồn điện là đại lượng đặc trưng cho khả năng thực hiện công của nguồn điện.
Câu 12. Chọn đáp án D
Tia 
[image: image138.wmf]a

 nào sau đây không được tạo thành bởi các phôtôn mà chúng là dòng các hạt 
[image: image139.wmf]4
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. (Tia 
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 khác với các tia còn lại nhất, chúng bị lệch trong điện trường).
Câu 13. Chọn đáp án B
Hai điện tích điểm 
[image: image141.wmf]12
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 đặt cách nhau một khoảng r trong chân không. Thì lực tĩnh điện tương tác giữa chúng 
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Câu 14. Chọn đáp án D

[image: image143.wmf](
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Câu 15. Chọn đáp án A
Bước sóng phát ra của mạch dao động LC được tính bởi
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Câu 16. Chọn đáp án C
Nhiệt lượng cần cung cấp để đun sôi nước là không đổi. Hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây là không đổi.
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Chú ý: 
[image: image147.wmf]2
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Do hiệu điện thế không đổi nên ta dùng công thức liên quan đến hiệu điện thế.
Câu 17. Chọn đáp án B
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Câu 18. Chọn đáp án A
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Câu 19. Chọn đáp án C
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[image: image152.wmf](
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Câu 20. Chọn đáp án C
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[image: image154.wmf]1

tan

iu

L

C

R

w

w

jjjj

-

=-Þ=Þ

Đáp án C sai.
Câu 21. Chọn đáp án B
Ở Việt Nam hiện tại tính đến tháng 3-2019 chưa có lại nhà máy điện hạt nhân.
Câu 22. Chọn đáp án D
Phản ứng 
[image: image155.wmf]2231
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 này là phản ứng phân hạch (Tỏa năng lượng tức là 
[image: image156.wmf]0
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). Theo định luật bảo toàn và chuyển hóa năng lượng ta có 
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Câu 23. Chọn đáp án C
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[image: image161.wmf](
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Chú ý: Khi chưa có sóng thì 
[image: image162.wmf]M
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 và 
[image: image163.wmf]N
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º
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Bình luận: Đối với bài toán cực đại trong sóng dừng tương tự như trong sóng đơn. Chỉ khác ở chỗ hai điểm M và N xa nhất khi nó nằm trên hai bó cùng chẵn hoặc cùng lẽ thì luôn dao động ngược pha.
Câu 24. Chọn đáp án B
Trường hợp xem vôn kế là lí tưởng: 
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Trường hợp xem vôn kế là không lí tưởng: 
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Câu 25. Chọn đáp án A
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Câu 26. Chọn đáp án B
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Theo bất đẳng thức Cô-si, ta có:
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Câu 27. Chọn đáp án B
· Cách 1: Giải truyền thống

Biên độ dao động: 
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· Khi 
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· Cách 2: Dùng máy tính cầm tay.

· Cơ sở lí thuyết: 
[image: image176.wmf](
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 (Biểu diễn phức).
· Mặt khác: 
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· Bước 1: Bấm 
[image: image178.wmf]4
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 (Cài chế độ rad).
· Bước 2: 
[image: image179.wmf]232
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 (Cài chế độ tính toán).
Nhập biểu thức 
[image: image180.wmf]30
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màn hình xuất hiện.
[image: image242.png]



· Chú ý: Do gốc tọa độ và chiều truyền vận tốc ta có 
[image: image181.wmf]3;0
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. Các trường hợp khác thì dấu của x và v có thể thay đổi, bạn đọc cẩn thận chọn dấu cho phù hợp, tránh trường hợp chọn nhầm và nhập máy từ đó dẫn đến kết quả sai.
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Câu 28. Chọn đáp án A
· Khi mắc dòng điện 1 chiều 16V vào hai đầu đoạn mạch AB thu được 
[image: image182.wmf]1
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 thì hộp X chứa L-r. Từ đó suy ra: 
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· Khi mắc dòng xoay chiều 20V vào hai đầu đoạn mạch AB ta có: 
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Câu 29. Chọn đáp án C
Khối lượng hạt nhân con ở thời điểm t.
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 (Học thuộc).

Áp dụng công thức ở trên ta được: 
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Làm tròn đến chữ số thập phân thứ 3 thì 
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Câu 30. Chọn đáp án A 

Tốc độ truyền sóng: 
[image: image191.wmf]12
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Bước sóng: 
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Câu 31. Chọn đáp án B
Chọn gốc tọa độ tại vị trí vật bắt đầu rơi, chiều dương hướng xuống.
Phương trình vận tốc 
[image: image194.wmf]0
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Vận tốc lúc chạm đất 
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 thời gian vật rơi là 
[image: image196.wmf]50

5.

10

ts

==


Tọa độ vật 
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Vật được thả từ độ cao 
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Độ cao của vật sau khi đi được 3s là 
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hhsm

¢

=-=-=


Câu 32. Chọn đáp án C
Dao động cưỡng bức có tần số cưỡng bức bằng tần số ngoại lực cưỡng bức
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Câu 33. Chọn đáp án B
[image: image202.png]
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Chú ý: 
[image: image204.wmf](
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M và N dao động cùng pha nhau (Do M và N cùng nằm trên bó lẻ).
Câu 34. Chọn đáp án B
Xét tỉ số: 
[image: image206.wmf]11
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(Vân sáng bậc 5 của bức xạ 1 trùng với vân sáng bậc 6 của bức xạ 2.

Khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vân sáng quan sát được trên màn được tính bởi  
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Câu 35. Chọn đáp án C
Công suất tiêu thụ của đoạn mạch RL khi nổi vào máy phát điện xoay chiều một pha. 
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Chú ý: 
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Câu 36. Chọn đáp án A
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[image: image215.wmf]18,7
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Khi đặt hai nguồn tại hai điểm M và N thì số cực đường cực đại cắt đoạn AB được tính bởi (số điểm là giao vởi hai đường).


[image: image216.wmf]0,243,74

AMANBMBN

kk

ll

--

££Û££Þ

Có 3 giá trị của k thỏa mãn.
Câu 37. Chọn đáp án C
· Cách 1: Giải truyền thống


Khi C thay đổi để 
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[image: image220.wmf](
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· Cách 2: Cách hiện đại (có sử dụng yếu tố góc).
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Câu 38. Chọn đáp án D
Gọi công suất phát là 
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Câu 39. Chọn đáp án D
Quá trình biến đổi trạng thái (1) sang (2) là quá trình đẳng tích 
[image: image225.wmf](
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Quá trình (3) sang (1) là quá trình đẳng áp nên 
[image: image227.wmf]13
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Quá trình biến đổi trạng thái (2) sang (3) là quá trình đẳng nhiệt nên ta có
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Câu 40. Chọn đáp án C
Lúc đầu con lắc cân bằng ở vị trí 
[image: image229.wmf]m
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. Hợp với phương thẳng đứng một góc 
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. Khi đột ngột đổi chiều của E (không làm thay đổi cường độ E) thì con lắc bắt đầu dao động điều hòa với VTCB là 
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